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EloSZo 

a májusi számhoz 

Május 17 a távközlés világnapja. A távközléssel foglalko-
zó gyártók és szolgáltatók világszerte megemlékeznek 
erről a napról. Az utóbbi évtizedekben az egész világ 
egységét hangsúlyozandó, az ITU főtitkára hónapokkal 
korábban közzéteszi azokat a gondolatokat, melyekre 
felhívja a figyelmet. Idén a digitális szakadék az a mottó, 
amelyeket az előadások, bemutatók középpontjába he-
lyeznek. A digitális szakadék veszélye, hogy szétválaszt-
ja a világot olyanokra, akik hozzáférnek a számítástechni-
ka és távközlés valamennyi előnyéhez azoktól, akik ettől 
elzárva maradnak. Ez a válaszfal növeli a különbségeket, 
amelyek korábban a szegények és gazdagok, jól képzet-
tek és kevésbé iskolázottak között eddig is megvoltak. 

Az ITU főtitkárának gondolatai és egy Törökország-
ban tartott világméretű összejövetel olyan irányt sze-
retne megszabni, amely a technika lehetőségeit fel-
használva nem a szakadék növelését, hanem annak át-
hidalását mozdítja elő. Ennek kapcsán visszanyúlnak 
a 20 évvel ezelőtt kiadott Hiányzó Láncszem (Missing 
Link) című Maitland-jelentéshez, mely annak idején 
igyekezett elérni, hogy a távközlés a világ valamennyi 
országában mindenki számára hozzáférhető legyen. Ez 
a jelentés hangsúlyozta, hogy az élelmisz-erellátás, az 
egészségügy és az oktatás problémái is olcsóbban, 
gyorsabban megoldhatók, ha valóban a teljes földke-
rekséget lefedi a távközlőhálózat. 

A számos kiváló szakértő munkája helyes irányelveket 
rögzített és megmutatta az ebbe az irányba vezető utat. 
A siker mégsem volt teljes. A szegény országoknak nem 
volt elegendő pénzük a távközlőhálózat kiépítésére, és 
ha mégis nemzetközi segélyekből valamilyen lehetőség-
hez jutottak, az azonnali igények kielégítése prioritást ka-
pott: ivóvizet, gyógyszert szereztek be. Az égető szük-
ség nem tette lehetővé, hogy előbb létesítsenek távköz-
lő hálózatot, amivel később olcsóbban, jobban tudták vol-
na a létfenntartási szükségleteket biztosítani. 

Ezek után felmerül a kérdés, vajon a főtitkári célkitűzé-
sek reálisak lesznek-e? Jelenleg sincs elegendő anyagi 
háttere a teljes távközlőrendszer kiépítésének, nem tud-
ják megvásárolni azokat az eszközöket, mellyel a számí-
tástechnika, informatika minden helységbe, minden la-
koshoz eljuttatható lenne. Ennek ellenére a helyzet jobb. 

Az elmúlt 10 évben a távközlési eszközök ára csökkent, 
létesítési költségük töredéke lett a korábbiaknak. A fény-
technika és a rádiós hozzáférések gyorsan telepíthetők, 
a szükséges információk elérhetők, elküldhetők. Hasonló 
a helyzet a számítástechnikai eszközökkel is, különösen, 
ha arra gondolunk, hogy az egymást gyorsan követő ge-
nerációváltás következtében bizonyos eszközök szinte 
ingyen lennének eljuttathatók a fejlődő országokba. 

Igaz, hogy ezzel az elmaradottságot konzerváljuk. 
A szegények nem a legkorszerűbb eszközökkel kap-
csolódnak be az információs társadalomba, de bekap-
csolódnak, és ahogy a leggazdagabb országok is né-
hány évvel ezelőtt tudták ezeket az eszközöket hasz-
nosítani, úgy a föld más részein is elkezdődhet velük 
a szakértelem megszerzése, a kapcsolatok kiépítése 
és a csatlakozás egy korszerű technikához. 

A legolcsóbb és leggyorsabb megoldások a rádió és 
televízió elterjesztésével lehetségesek. Ezzel mindenho-
va el lehet juttatni az ismereteket, megoldható a távokta-
tás. Ez nemcsak a legszegényebb országokra érvényes, 
hanem valamennyi ország azon részein, ahol a kiépítés 
költségeit nem tudják fedezni. Ez lehet az első lépés an-
nak érdekében, hogy az informatika valós igénnyé váljon. 

Az újság központi témája most a műsorszórás. 
A műsor alatt természetesen nemcsak szórakoztatást, 
hanem oktatást, egészségügyi, gazdasági tanácsadást 
és a világ valamennyi újdonságának megismerését ért-
jük. Így kapcsolódik jelen számunk a távközlési világ-
nap jelmondatának tartalmához. 

Szakmai újságunk ennek a technikának nem az alap-
jait kívánja közkinccsé tenni, hanem azokat a lehetősé-
geket mutatja be, amelyeket a digitalizálás kínál. A sáv-
szélesség-megtakarítás, a minőség és a választék 
növelése mindenütt elősegíti a műsorszórás hatását 
a társadalom fejlődésére. A digitális adástechnika be-
mutatása után a teljes lefedettség elérése érdekében 
végzett sugárzásmérések és besugárzási módszerek 
jelennek meg e havi számunkban. Ehhez kapcsolódik, 
hogy májusban rádió- és televíziókonferencia lesz Bu-
dapesten. Ennek sikeréhez is szeretnénk hozzájárulni 
néhány cikk bemutatásával. 

Lajtha György 
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NETWORKSHOP 2002 

ZOMBORY LÁSZLÓ 

BME 

Az NIIF Program 11. alkalommal rendezte meg hagyo-
mányos évi konferenciáját. A vendéglátó ezúttal március 
26-28. között az egri Eszterházy Károly Főiskola volt. 

A mintegy 400 résztvevő előtt három napon keresz-
tül 130 előadás hangzott el az oktatási és közgyűjtemé-
nyi szféra informatikus szakemberei részéről. A konfe-
rencia spektrumát jól tükrözi a szekcióbeosztás: 
1. Hálózati technológiák és fejlesztések, nagy sebes-

ségű hazai internet. 
2. Intézményi és közösségi rendszerek, hálózati szol-

gáltatások. 
3. Közgyűjtemények, könyvtárak, tartalomszolgáltatás. 
4. Hálózati alkalmazások az oktatásban, e-learning 
5. Alkalmazásfejlesztési technológiák 
6. Szuperszámítógépek, hazai grid fejlesztések 
7. NIIF-projektek: KOZELKAT, SZEZÁM, MEK, NÉV-

TÁR, IP telefónia 
8. Hálózatbiztonság, elektronikus aláírás 
9. Mit nyújtunk az akadémiai közösségnek? (Szponzo-

rok plenáris fóruma) 

Megnyitó beszédében Stumpf István bejelentette, 
hogy néhány hónapos tesztidőszakot követően éles-
ben is működik a hazai információs szupersztráda, azaz 
a MeH támogatásával és a NIIF Iroda beruházásaként 
felépült az első hazai optikai internethálózat. A gigabi-
tes sebességnek köszönhetően a hálózat félmillió fel-

használó munkáját könnyíti és gyorsítja meg, és lehe-
tővé teszi a GEANT felhasználását. 

Az optikai internethálózat megteremtésével Ma-
gyarország a műszaki élvonalat képviselő 11 legfejlet-
tebb európai ország között fajlagosan a harmadik he-
lyet foglalja el: az országok hálózatra kapcsolódó váro-
saik számát tekintve Németország és Franciaország 
után, ahol 50, illetve 28 város kapcsolódik az optikai há-
lóra, hazánkban 26 várost köt össze a csúcshálózat. 
Egyúttal a közép-európai régió elosztóközpontjává vál-
tunk, a budapesti GEANT központ forgalomelosztó 
funkciót lát el gyakorlatilag valamennyi szomszédos or-
szág felé. 

A Budapesttől elágazó hálózat fő gyűjtő- és elosztó-
pontjai nagy egyetemi városok: Sopron, Debrecen, 
Miskolc, Pécs, Szeged, Veszprém és Gödöllő. Ezekhez 
további városok csatlakoznak 155, illetve 34 Mbitjs át-
viteli képességgel. A gyűjtőpontok külön sajátossága, 
hogy a hálózat több hurkot tartalmazó topológiája miatt 
redundánsak egymással, egyes ágak fizikai elszakadá-
sa az adatforgalmat nem akadályozza meg. 

A konferencián került bejelentésre, hogy egyéb fej-
lesztési programok mellett az NIIF a nagy sebességű 
hálózat segítségével a kiszolgált intézmények között IP 
alapú telefóniát fog megvalósítani, jelentősen csök-
kentve azok költségeit. 
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A digitális tv-adóberendezések 
jellemzői és mérési módszerei 

FALUS LÁSZLÓ 
Antenna Hungária Rt. 

villamosmérnök 

A jövő televíziója, a digitális televízió kinőtt a csecsemőkorból. Európa több országában, Angliában, Svédországban és Spanyolországban meg-
kezdték a rendszeres földfelszíni adást, másutt kísérleti mintahálózatokat létesítettek. Szinte minden országban tervezik a bevezetést és a tel-

jes átállást, a jelenlegi, analóg sugárzás megszüntetésének időpontját. A Nemzetközi Távközlési Egyesület (ITU) a digitális stúdió kódolási pa-
ramétereire kidolgozott, 601. számú ajánlásának kiadása 1982-ben tekinthető a digitális televízió születésének. Ez a ma is élő ajánlás az alap-
ja a korszerű stúdiórendszereknek. 

Az adóberendezés bemenőjelét előállító rendszer egy-
szerűsített felépítése az 1. ábrán látható. 

1. ábra A digitális tv-jel előállítása 

A kamera a három alapszínnek, a vörösnek, a zöld-
nek és a kéknek megfelelő analóg (RGB) jeleket szol-
gáltatja. AZ RGB jeleket a mátrix alakítja át világosság-
(Y) és színkülönbségi (R-Y és B-Y) jelekké. A világos-
ságjelet a következő egyenletek szerint állítják elő: 

E'Y = 0,299 E'R + 0,587 E'c + 0,114 E'g

ahol E'R , E'G és E'e az RGB jelek amplitúdója. A jeleket 
ezután (ND) digitalizálják, 8 bit, vagy többnyire 10 bit 
felbontással. A világosságjelet 13,5 MHz, a színkülönb-
ségi jelet 6,75 MHz frekvenciával mintavételezik. 
A színkülönbségi jeleket kisebb frekvenciával mintavé-
telezik, amelyet az emberi szemnek az a tulajdonsága 
tesz lehetővé, hogy a színfelbontásra kevésbé érzé-
keny 4:2:2 rendszernek nevezik. A három jelre párhuza-
mosan végzett mintavételezés jeleit soros jelfolyammá 
alakítják, amelynek sebessége 270 Mbit/s. Ennek alap-
ja 10 bites felbontás esetén a következő összefüggés: 

f=10* 13,5+10*6,75+10*6,75=270Mbit/s 

A digitális jelfolyam csatlakozási feltételeit az ITU-R 
BT.656 ajánlás tartalmazza. Az ennek megfelelő jelet 
SDI jelnek (Serial Digital Interface-nek) nevezik. A kor-

szerű stúdiókban a képhez szervesen hozzátartozó kí-
sérőhangot is digitalizálják, általában 48 kHz frekvenci-
ával mintavételezve. Ezt szabványuk, az AES (Audio 
Engineering Society) és az EBU (European Broad-
casting Union) egyeztetett előírásának megfelelően 
AES/EBU jelnek nevezik. A szabvány szerint a mintavé-
teli frekvencia 48 kHz ±12,5%, magába foglalja a 44,1 
kHz-et, a CD-k mintavételezési frekvenciáját. A hang-
frekvenciás jel kvantálása legalább 16 bittel, általában 
20 bittel és ritkán 24 bittel történik. Az állandó adatse-
besség érdekében a hiányzó biteket feltöltik, helyette-
sítik. Az átvitelre kerülő szó hossza a felhasználói és 
paritásbitekkel együtt 32 bit. 

Az adatsebesség kétcsatornás, sztereó belső átvitel 
esetén: 

2 (csatorna) * 48 kHz (mintavétel) * 32 bit = 3, 072 Mbit/s 

Ez a külső átvitel esetére elfogadott 32 kHz mintavé-
teli frekvenciával: 

2 (csatorna) * 32 kHz (mintavétel) * 32 bit = 2, 048 Mbit/s 

Az AES/EBU jelfolyamot beágyazzák az SDI jelbe 
(embedded audio), amelyet ezután együtt kezelnek 
a képjellel. 

A stúdió kimenetén tehát továbbításra megjelennek 
az SDI kép- és a beágyazott AES/EBU hangjelek, ame-
lyeket mikrohullámú láncon, vagy fényvezetőn továbbí-
tanak az adóállomásokra. A stúdió kb. 270 Mbit/s adat-
sebességű kimenőjelét videokódoló, vagy egységben 
tömörítik a gazdaságos átvitel által megkívánt kisebb 
sebességre. A tömörítés az ISO által nemzetközi szab-
ványként bevezetett MPEG-2 rendszerrel történik. 

A jövő DVB-T rendszereinél a műsorszétosztó rend-
szer lényegesen különbözni fog a jelenlegitől . Ennek 
okai a következők: 
a. Az egyes műsorok (pl. m1, tv2 stb.) jeleit program-

csokrokba egyesítik. 
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